



改革论坛

悯农，更要尊农爱农护农

【核心提示】虽然近年来国家不断加大对种粮农民的补贴力度，保障他们的收益，但是总体而言，种粮比较效益依然不高，特别是和进城务工相比，收入相差较多。农民种地绝不是一种简单的市场经济行为，而是作出了很大的牺牲和奉献。致敬农人，既是致敬农民辛勤坚毅的品质，致敬那个“像父亲一样伟岸的背影”，更是致敬我们的“衣食父母”。

□施维

近日，湖南永州某地一位老人在烈日下收割稻谷的视频，经人民日报转发后引爆网络。据不完全统计，短视频渠道的点赞已超千万。视频中，老人古铜色的皮肤，瘦削的身影，骄阳下辛苦劳作的画面……仿佛展现出古诗《悯农》中“锄禾日当午，汗滴禾下土”的场景，令不少网友高呼“破防了”，并纷纷表白“致敬农人”。

致敬农人，既是致敬农民辛勤坚毅的品质，致敬那个“像父亲一样伟岸的背影”，更是致敬我们的“衣食父母”。“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”，这“辛苦”两字，分量很重很重。不只是体力上的艰辛，还有经济上的付出。虽然近年来国家不断加大对种粮农民的补贴力度，保障他们的收益，但是总体而言，种粮比较效益依然不高，特别是和进城务工相比，收入相差较多。农民种地绝不是一种简单的市场经济行为，而是作出了很大的牺牲和奉献。

无独有偶，四川遂宁的一则老人在43℃高温下赤脚收玉米的视频，也广受关注。在他的背篓里，每一根玉米棒子上都只有少量干瘪的玉米粒，但农民说：再不好也要收回去了。这样的高温，别说是田间劳作，普通人下地走上一大圈估计都受不了。很多人发问，如此天气为何还要下地干活？我想，这其中或者有生计的压力，或许也饱含着一种“情结”，对土地、对粮食的情结；同时也隐含着一份责任，老百姓潜意识里最朴素的，对国家粮食安全的担当。这更是中国农民可敬之处，伟大之处。

需要指出的是，近年来随着我国现代农业装备水平的不断提高，农业机械化率大幅提升，即便是作为三大主粮中机械化率最低的水稻，其耕种收综合机械化率也超过了85%。只是在南方的一些山区、丘陵地带，因为地形地貌的原因，机械的使用受到了很大的限制，部分农民还是离不开传统的耕作方式。永州就是一个典型的以丘岗山地为主的地区。我们不能还用

几十年前的目光来看待现在的农民和农业，更不能简单地把这个视频就等同于中国农业发展水平的全貌。

但即便如此，种地依然是最辛苦的工作，农民仍然是最辛苦的职业。如何更好地改善他们的境遇？如何回馈农民的这种担当、这种奉献？光靠“致敬”、点赞显然是不够的。而是要在全面推进乡村振兴的新征程上，真真切切地尊农、爱农、护农，这才是题中之义。

尊农，就是要珍惜农民的劳动成果。正如有的网友所说：爱惜粮食从来不只是口号。一粥一饭，当思来之不易。这也是视频拍摄者想要传递的信息。点菜是否适度、吃饭是否光盘，这些良好的饮食习惯，都是对农民的一种尊重，对劳动的一种尊重，其实也是对自己的一种尊重。而这种力量也会逐渐推广之，形成全社会更好的尊农、崇农、敬农氛围。

爱农，就是要多为粮农的利益筹谋。粮食安全是国之大者，农民有这个意识有这个觉悟。但是，农

民种地本身就是一种贡献了，不能让他们流汗再流泪。要实现农民增产增收，关键还是要构建好“辅之以利”的机制。通过价格支持稳预期、收入补贴保成本、保险扩面降风险、经营服务增收益，让农民种粮有钱赚，能够多得利。如此，也才能把我国粮食安全的基石打得更牢。

护农，就是要让农民享受更好的福祉。时代在发展，农村在进步，农民对美好生活的期待也在不断丰富和发展。他们需要干净的水，绿色的环境，还有更便捷的生产工具，更全面的养老保障，更优良的医疗条件。这要求我们要适应农民的新需求，不断改善农村生产生活条件，尽快补齐农村发展的短板。要坚定不移深化农村改革，坚定不移加快农村发展，坚定不移维护农村和谐稳定，不断提升农民的获得感、幸福感、安全感。让农业成为有奔头的产业，让农民成为体面的职业，让农村成为安居乐业的美好家园。这才是真正的护农。

视频也提醒我们关注高温下农村老人的安全问题。据了解，在南方一些地区，由于高温中老人下地干活，发生了多起较为严重的中暑事件。对此，各地政府部门要积极行动起来，密切关注高温下农村老人特别是留守老人，基层工作者要及时调度走访独居、生病老人，通过农村大喇叭做好天气预报、高温预警等工作，必要时应劝返田间劳作的老人，并准备好一定的解暑降温药物等，帮助老人安全度夏。

无论天气还是新闻，所有的热度不久都会过去。互联网上的热点总是一波接着一波，下一个出现在新闻中的农民主角会是谁？不得而知。总体来看这应该是一件好事，因为只有被看见，才能进而被尊重、被关爱、被帮助。关键在于，这种关注，不是流量密码下的围观；这样的感动，也不是一时的情感发酵，而是真正凝聚成全面推进乡村振兴的现实力量。如此，未来可期，乡村可期，农民幸福可期。

(摘编自《人民日报》)

观察与思考

不断提升生物多样性保护水平

□王浩

浑圆粉嫩的中华白海豚跃出水面、追船嬉戏；形态各异的鱼儿或藏地下暗河或溯湍急水流；显微镜下的浮游植物似链条、似弹簧……不久前，珠江水利委员会珠江水利科学研究院在首次对西江流域资源环境和生物多样性进行综合科学考察后，公布了阶段性进展成果。4个鱼类新物种、米虾属新种4种等被发现，大江之中一些神奇生物“浮出水面”，让人们看到更多大自然的奥秘，也看到科考的价值和意义。

对区域生态系统开展综合科学考察，建立反映生态环境质量的指示物种清单，有助于更好地实施对重要生态系统、生物物种和生物遗传资源的有效保护。西江是珠江的主干流，西江流域兼有高原湖泊生态系统、复杂的喀斯特生态环境等，

其鱼类占全国淡水鱼类总数的1/3以上，是我国水生生物物种重要基因库之一。此次科考是对西江流域的首次全面系统“体检”，初步掌握了生物分布情况、变化趋势等。以国家一级保护动物中华白海豚为例，项目组识别出超过150头个体，初步摸清了西江流域河口区中华白海豚的分布位置、聚群大小、洄游廊道和觅食行为等情况，初步构建了“西江河口中华白海豚个体识别库”，为科学精准划定保护范围、制定保护措施奠定了基础。

我国是世界上生物多样性最丰富的国家之一，也是生物多样性受威胁最严重的国家之一。党的十八大以来，我国采取有力政策行动，协同推进生物多样性治理，取得显著成效，90%的陆地生态系统类型和85%的重点野生动物种群得到有效保护。但也要看到，我国生物多样性保护仍面临诸多挑战。有效扭转

生物多样性丧失，为万物谋和谐，是一项任重道远的事业，必须同心协力，抓紧行动。

推动生物多样性保护迈上新台阶，要将这一理念融入生态文明建设全过程，提高社会各界保护生物多样性的自觉性和参与度。了解是保护的前提，让保护生物多样性成为公民自觉行动，不仅要做好在更大范围摸底数、建档案、强监测等方面的工作，还要让全社会对这一过程有更深入的理解。从这个意义上讲，通过科考，建立起各类生态系统、物种的监测观测网络，掌握生物多样性总体情况，具有基础性意义。近年来，从一碧千里的西江到浩荡奔腾的长江黄河，再到地球第三极青藏高原，我国开展了一系列野外观测和科学考察，不仅为保护生物多样性提供了重要依据，也为全社会了解、参与生物多样性保护营造了良好氛围。

提升生物多样性保护水平，要坚定不移走生态优先、绿色发展的现代化道路。只有充分考虑人类活动对整个自然系统的影响，才能有效提升生态系统稳定性和可持续性。中办、国办去年印发的《关于进一步加强生物多样性保护的意见》强调，“坚持保护优先、自然恢复为主”“充分发挥生态系统自我修复能力，避免人类对生态系统的过度干预”。在新形势下，协同推进生物多样性保护，要加快转变经济发展方式，推广绿色低碳生活。

开展科学考察，摸清生物家底，是保护生物多样性的重要举措。构建完备的生物多样性保护监测体系，不断提升生物多样性保护水平，为自然守住安全边界和底线，定能实现自然生态系统良性循环，形成生物多样性保护推动绿色发展和人与自然和谐共生的良好局面。

(摘编自《人民日报》)

各抒己见

数字赋能内外联动，破解乡村自主治理难题

□李燕凌 陈梦雅

要实现乡村自主治理，必须破解自主治理的三大难题，即制度供给、可信承诺和相互监督。其中实现制度的有效供给是达成可信承诺和实现相互监督的前提和基础。外源动力与内源动力相互融合为制度的有效供给培育了良好的社会资本。在数字治理平台支持下，村民与村两委可在充分协商基础上，因地制宜地制定各种公共规则，实现数字赋能乡村自主治理制度的有效供给，从而破解集体行动困境。实现制度有效供给后，在外源动力与内源动力双重驱动下，通过技术层面与能力层面的支持，重塑乡村诚信体系，加强村民、村干部、政府三方之间的相互信任关系，达成三方的可信承诺，从而规范乡村社会公共秩序。通过搭建数字治理平台，促进信息共享、村务公开，既为村级自治组织对村民参与公共事务和遵守公共规则提供监督平台，也保障了村民参与乡村自主治理的民主权利。

数字技术从乡村公共话语体系的重塑、双向监督机制的完善、公共资源的统筹协调三个维度赋能，为乡村自主治理提供技术层面的外源动力。在外源动力作用下促进村民公共事务参与权、重大村务决策权、日常村务知情权和自下而上评议权的增强，激发村民参与乡村自主治理的内在潜能，为乡村自主治理提供能力层面的内源动力。外源动力与内源动力的融合催生互动—信任—互惠的良好社会资本，为实现乡村自主治理打下坚实的社会基础。在良好的社会资本条件下，配合技术与能力层面的支持，内外联动、相互作用，共同破解自主治理三大难题。

(摘编自《中国乡村发现》)

□丁光晶 薛淇元

真心扎根乡村求作为

年轻干部是全面推进乡村振兴的中坚力量，被组织选派到基层一线，既是信任，更是责任。但部分年轻干部认为自己的待遇编制等都在派出单位，把到乡村任职当成是一种“镀金”，一种政治资本，把自己当成过客，对待工作有走过场、装样子、不上心的情况。人生没有终南捷径，组织和群众眼睛雪亮，年轻干部要摒弃消极思想，在其位谋其政，任其职尽其责，把基层工作作为难得的经历和历练机会，不做“走读式”“候鸟式”“躺平

式”干部，要既“身到”，也“心到”，为乡村振兴倾情注爱，无私奉献，真正做出一番成绩，成就一番事业，创出一片天地。

用心融入乡村共奋进

每个乡村的环境、习俗、困境等不尽相同，年轻干部要发扬艰苦奋斗、迎难而上精神，去适应村里相对艰苦的办公环境、纷繁复杂的社会关系、千头万绪的工作要求。要持做到勤学、多问、善思，向村干部虚心求教，深入一线调查研究，知悉村情村貌、人文风俗、产业布局、主要矛盾，掌握农村工作方法，找准摸透发展短板弱项。要团结“两委”班子，和其他村干部同心同德，

心往一处想，劲往一处使，形成工作合力。要深入田间，走入农户，融入基层“接地气”，服务群众“零距离”，深入了解群众在生产就业、交通出行、医疗保障等方面急难愁盼，把群众安危冷暖挂在心上，真心实意为群众办实事解难题，争做懂民生、晓民意、察民情、亲民爱民的乡村干部。

尽心建设乡村谋发展

发展是第一要务，能否推进乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴是衡量年轻干部工作是否称职的重要标准。年轻干部要既懂科学又务实，关注上级对于乡村发展的部署和政策，把握

时代脉搏，理清思路抓方向，因地制宜绘就产业发展蓝图。要打好“乡情牌”，深挖在外人才“富矿”，吸引优秀人才返乡创业，吸引成功人士回乡投资，争取更多项目支持。要培育富有地方特色和时代精神的文化，将文化“软实力”变成农村经济发展“新动力”。要打造宜居环境，建设美丽乡村，不断改善村容村貌和农民生产生活条件，构建农民安居乐业的美丽家园。要在强组织、固根基、筑牢基层战斗堡垒上下功夫，不断提升农村基层党组织的组织力、创造力、凝聚力、战斗力，不断探索党建引领发展的有效路径。

(据《人民论坛网》)